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процесі щоденної професійної діяльності. Особливого значення професійно-педагогічні 
цінності мають у щоденній роботі вчителя початкових класів, адже він відіграє роль еталона 
вчителя, що формує та розвиває молоде покоління, майбутнє нашої держави. 

Список використаних джерел 
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Гринькова Надія Михайлівна 
(м.Рівне, Україна) 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ 
ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: МОРАЛЬНО-ЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

У статті проаналізовані моральні якості, моральна зрілість та моральна стійкість 
педагога початкової освіти в структурі професійної готовності до педагогічної діяльності. 

Тенденція входження нашої країни в сучасну модель розвитку Європи передбачає 
наявність нової генерації компетентних спеціалістів, професіоналів, здатних враховувати 
світові запити та швидко реагувати на зміни в освітньому середовищі. В цих умовах 
підготовка висококваліфікованих педагогів набуває особливого значення, оскільки 
трансформації українського суспільства, спричинені складними внутрішніми політичними і 
соціально-економічними умовами, в кінцевому результаті зумовлюють зміну пріоритетів у 
підготовці фахівців усіх галузей, у тому числі, освітньої.  

Безперервний процес еволюційних змін в освітньому середовищі, оновлення змісту, 
методів, форм та функцій вчителя початкової школи висуває перед ним ряд вимог: 
освіченість, креативність, комунікабельність, справедливість, гуманність, прагнення до 
постійного вдосконалення і поглиблення знань, що є важливою складовою особистої 
готовності до педагогічної діяльності.  

Проведений аналіз наукових досліджень та публікацій дає змогу констатувати 
багатоаспектність презентованої проблеми. Так, змістовну характеристику основних вимог 
до сучасного педагога в структурі його особистої професійної готовності на основі 
компетентнісного підходу знаходимо в працях Л. Безгласної, І. Титаренко, В. Демиденко, 
В. Перепелиці. Спроектовано різні моделі компетентності: діяльнісна (Н. Кузьміна, 
А. Маркова), особистісна (Л. Мітіна), ситуаційна (Дж. Равен); обґрунтувано методичний 
аспект підготовки вчителів до виховної роботи в контексті морального становлення 
особистості школяра (О.Худяков). 

Характеристика процесу формування професійної компетентності здійснена в працях 
С. Алієва, Н. Болтенкова, Т. Колупаєвої, О. Заславської. У роботах Ю. Бугана, К. Старченко, 
О. Козакова, Ю. Мальованого, А. Розенберга проаналізовано діагностичні підходи до 
визначення рівня компетентності педагога.  

Професійне становлення, розвиток і процес самовдосконалення особистості, як 
суб’єкта професійної діяльності, вивчали В. Бодров, А. Деркач, Є. Клімов, А. Петровська, 
Н. Пряжников, В. Шадріков. 

Отож, окремі аспекти представленої проблеми знайшли відображення в наукових 
доробках та публікаціях, саме тому констатуємо важливість аналізу морально-етичного 
аспекту сучасних вимог до педагога початкової освіти. 

Мета публікації полягає у визначенні та аналізі морально-етичної складової 
професійної компетентності вчителів початкової школи, що є передумовою успішної  
педагогічної діяльності. 
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З прадавніх-давен педагог виконував не лише суспільно значущу роль – підготовку 
дітей і молоді до життя через здобуття знань, формування вмінь і навичок – а й слугував 
взірцем моральності, духовності. Щоразу спілкуючись з дитиною вчитель торкається 
найтонших струн її душі, впливає на її здоров’я (фізичне, моральне, психічне, соціальне), а 
іноді й життя. “Учитель – це перший, а потім і головний світоч в інтелектуальному житті 
школяра; він пробуджує в дитині жадобу до знань, повагу до науки, культури, освіти” – писав 
В.О. Сухомлинський.  

Таким чином, важливим інструментом педагогічної діяльності вчителів є система 
морально-етичних якостей, котрі входять до змісту і структури професійної компетентності.  

Нагадаємо, що термін “компетентність” (від лат. “competentes”, “competentis – 
відповідний, здібний) вказує на сукупність відповідних знань, умінь, навичок, які необхідні 
для ефективної професійної діяльності, а також передбачає сформованість відповідних 
особистісних якостей. 

Відповідно до розробленої нами моделі професійної компетентності педагога 
початкової школи, її структура представлена трьома групами:  

1. Кваліфікаційні вимоги передбачають здобуття вищої освіти, наявність досвіду 
роботи в сфері освіти, а також післядипломну підготовку. 

2. Професійні вимоги охоплюють наступні компоненти:  
− функціонально-технологічний (система професійних знань, умінь і навичок); 
− мотиваційно-стимулюючий (сформованість мотиваційної основи педагогічної 

діяльності, наявність інтересу, переконань, потреби в педагогічній діяльності); 
− рефлексивно-відтворюючий (самооцінку, самосвідомість, саморозвиток, 

самонавіювання, прагнення до самовдосконалення). 
3. Соціально-психологічні вимоги передбачають сформованість системи якостей та 

особистісних рис [5, с. 535-537]. 
Розглянута структура професійної компетентності дає підстави стверджувати, що 

відсутність системи моральних та соціальних якостей робить вчителя початкових класів 
непридатним до ефективної педагогічної діяльності. Адже в процесі навчання і виховання 
педагог впливає на формування особистості молодшого школяра, подаючи гідний приклад 
своєю поведінкою і діяльністю. Водночас, сама виховна ситуація вимагає від вчителя бути 
гуманним, справедливим та вимогливим по відношенню до себе та інших. Процес 
оволодіння професійними морально-етичними нормами розпочинається у вузі і 
продовжується під час педагогічної діяльності в закладах освіти. 

Визначення механізму формування моральної особистості вимагає розгляду змісту 
понять “мораль”, “моральність”, “моральні погляди”, “моральні переконання”, “моральна 
поведінка”, “моральні цінності”, “моральні якості”, які вивчаються педагогікою, 
психологією, соціологією та філософією.  

Мораль – це система принципів, ідей, законів і правил поведінки, які регулюють 
гуманні стосунки між людьми і лежать в основі побудови суспільних відносин (за В. 
Малаховим) [3]. Таким чином, мораль виступає особливою формою регулювання відносин в 
педагогічній сфері, а також визначає ставлення особистості до своїх обов’язків, оточуючого 
соціального і матеріального середовища. 

Мораль означає також систему цінностей та ідеалів, які відображають рівень розвитку 
окремої особистості і суспільства вцілому. Актуальним в контексті нашого дослідження є 
етична категорія “моральність”, яка в широкому розумінні є синонімом “моралі” і, водночас, 
ядром та показником розвитку кожного індивіда. Як сутність моралі, вона визначає 
особливості світогляду, поведінки особистості та результати її діяльності. Психологи, 
С.Анісімов, І.Бех, Л.Божович, О.Скрипченко, Л.Долинська, вивчили моральність крізь 
призму системи психічних процесів і зазначили, що саме вона є важливим чинником 
регулювання власної поведінки особистості [2].  
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Отож, для педагога-професіонала важливо бути моральним, мати моральні 
переконання, котрі в свою чергу відповідають моральним поглядам. За таких умов в 
діяльності вчителя початкової школи не буде розбіжностей між словом і ділом, він стане 
гідним прикладом для наслідування. 

В основі моральних переконань, морального світогляду, моральних цінностей лежать 
моральні почуття (запити, оцінки, ставлення, спрямованість духовного розвитку особистості, 
які лише тоді стають компонентом моральних переконань особистості, коли виступають 
внутрішнім стимулом до моральної поведінки). Наявність і характеристика моральних 
почуттів пов’язана із сформованістю мотиваційної основи для професійної діяльності 
педагога. 

Характеристикою особистісних якостей вчителя початкових класів є також система 
моральних цінностей, на основі яких виробляється стійка суспільна позиція особистості, яка 
формується на світоглядній основі, мотивах поведінки і виявляється як властивість особи-
стості в різних умовах. Таку позицію ще називають спрямованістю моральної поведінки, яка 
виступає дієвим регулятором стосунків у сфері педагогічної діяльності, наприклад, в системі 
педагог – вихованець, вчитель – вчитель.  

Психологічною основою моральної поведінки особистості виступають моральні 
звички, які визначаються як корисні для суспільства стійкі форми поведінки, що стають 
потребою і здійснюються за будь-якої ситуації та умов. Звички як стереотипні дії, що 
визначаються зміцнілими потребами, дають змогу без великого нервового напруження 
виконувати дії, які відповідають засвоєним знанням і оціночним відносинам. Лише через 
самовиховання звичок моральної поведінки, які діють у будь-яких життєвих ситуаціях 
відповідно до сформованих моральних переконань, у педагога можна сформувати довільну 
поведінку, а відтак і моральну культуру. 

     Наявність звичок моральної поведінки є, безумовно, важливим підґрунтям для 
формування професійно значущих соціальних і моральних якостей педагога початкової 
школи, які є важливим показником високого рівня професійної компетентності.  

Для сучасного вчителя початкових класів важливими є соціальні якості: громадянська 
активність і стійкість переконань, патріотизм, толерантність, соціальна активність, 
зацікавленість в успіхах вихованців, антракція (соціальна установка, яка передбачає повагу 
кожної особистості), альтруїзм, емпатія, рефлексія (здатність до самооцінки), 
екстравертність, емоційна врівноваженість, вміння здійснювати комунікативну взаємодію в 
різних сферах, інформаційна та педагогічна культура; моральні якості: чесність, 
відповідальність, принциповість, науковий світогляд, висока загальна культура та ерудиція, 
сила волі, валеологічна культура, почуття гумору, порядність, охайність, дисциплінованість, 
вимогливість, креативність.  

Таким чином, особистість є моральною у тому разі, якщо вона має сформовані моральні 
якості, моральну поведінку, моральну культуру, володіє духовними цінностями і керується 
ними у ситуаціях морального вибору. Водночас, вимоги до сучасного вчителя початкової 
школи передбачають врахування досить високих етичних стандартів.  

На жаль, не всі педагоги завжди враховують норми етичного кодексу, що у свою чергу 
знижує результативність їхньої педагогічної діяльності і може стати причиною виникнення 
у них феномену подвійного етичного стандарту [1]. Прикладом такого явища є дотримання 
вчителями початкових класів високих стандартів поведінки у формальній обстановці, 
наприклад на роботі,  і  значно нижчих –  в неформальній.  

Вказаний феномен може мати як позитивні наслідки, коли професійні етичні норми 
виступають дієвим стимулом до самовдосконалення своєї особистості, так і негативні. У 
другому випадку педагог не матиме стійких переконань щодо позитивної поведінки і 
дотримуватиметься етичних приписів лише у випадку, коли для цього не потрібні 
особистісні витрати, або за умови наявності зовнішнього контролю.  
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Передумовою формування професійно бажаних моральних якостей у педагога 
початкової школи є особистісна моральна і психологічна готовність до ефективної 
педагогічної діяльності, що у свою чергу пов’язана із дієвою сферою особистості: моральною 
зрілістю і моральною стійкістю. Зокрема, моральна стійкість характеризує вчителя, який у 
будь-якій ситуації взаємодії із соціальними суб’єктами дотримується загальноприйнятих 
етичних норм професійної діяльності, слугує гідним прикладом для вихованців і своїх колег, 
тим самим має значно більше можливості  конструктивно вплинути на формування 
гармонійної, духовно розвинутої особистості молодшого школяра, виховати громадянина, 
патріота, готового до активної життєдіяльності та захисту інтересів своєї країни на світовій 
арені.  

Таким чином зазначимо, що моральні якості є складовою професійної компетентності 
сучасного вчителя початкової школи. Механізм становлення моральності вчителя охоплює 
послідовні етапи формування моральних поглядів, переконань, морального світогляду, 
моральних цінностей, моральної поведінки і на практиці пов’язаний із феноменом подвійної 
моралі, котрий спричиняє внутрішній психологічний конфлікт особистості. Крім того, 
показником особистої готовності вчителя початкових класів до педагогічної діяльності є 
реалізаційний аспект, а саме: моральна зрілість і моральна стійкість, що є запорукою успіху 
у формуванні вихованості молодших школярів.   
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м. Рівне, Україна 

СУЧАСНІ ВИМОГИ ДО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
Сьогодні в Україні особлива увага всіх освітян прикута до початкової школи. Міністр 

освіти та науки України Лілія Гриневич заявила: «2018 рік пройде під гаслом Нової 
української школи. Тому ми маємо виконати 3 завдання: підтримати та навчити вчителів, 
створити новий освітній простір і привести в школи сучасні технології» [1]. Анонсована 
реформа освіти розпочинається саме з початкових класів, оскільки з 1 вересня 2018 року 
першокласники навчатимуться за новими програмами за допомогою нових методик 
навчання. Тому саме вчителі початкової школи повинні стати агентами змін у вітчизняній 
освіті. Вони мають опанувати сучасні методики навчання учнів і навчитися організовувати 
освітнє середовище на засадах компетентнісного, діяльнісного підходів та принципів 
«педагогіки партнерства». 

У Концепції Нової української школи зазначено, що формула Нової школи складається 
з дев’яти ключових компонентів, одним з яких є вмотивований учитель, який має свободу 
творчості й розвивається професійно [3, c. 7]. Підготовка такого вчителя – основне завдання 
педагогічних вищих навчальних закладів України. 

Вивченням актуальних проблем початкової освіти займаються Н. Бібік, М. Богданович, 
В. Бондар, Т. Мієр, О. Онопрієнко, О. Савченко, С. Скворцова та ін.  
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КЛАСИФІКАЦІЯ МОВЛЕННЄВИХ ПОМИЛОК І НЕДОЛІКІВ У МЕТОДИЦІ  
НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ      387 
Стельмашук Жанна Григорівна  
ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРНЕТ-РЕСУРСІВ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ 
ПЕДАГОГІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ     391 
Степанюк Алла Іларіонівна  
ФОРМУВАННЯ  ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ 
ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ У ЄВРОПЕЙСЬКОМУ ВИМІРІ   395 
Туркало Іванна Михайлівна 
ОСОБИСТІСТЬ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
ЯК НОСІЯ КУЛЬТУРИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ З УЧНЯМИ  398 
Шевчук Тамара Борисівна 
УДОСКОНАЛЕННЯ  ПУНКТУАЦІЙНОЇ  ГРАМОТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ  УЧИТЕЛІВ  ПОЧАТКОВИХ  КЛАСІВ   404 
Шульгун Марина Віталіївна 
ЕТИЧНІ ВИМІРИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОФЕСІЇ    408 
 
ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРІВ       413 
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